

时政

广州市政协召开十三届二十二次常委会议，决定—— 市政协十四届一次会议23日至26日召开

新快报讯 记者陈慕媛 通讯员李健报道 1月22日，广州市政协召开十三届二十二次常委会议。市政协主席李贻伟出席会议并讲话。市委常委、统战部部长、市政协党组副书记王世彤，市政协党组副书记庾建设，党组成员谢晓丹，主席会议成员姚建明、于欣伟、张雅洁、彭高峰、黄伟林、何汝诚、李小琴、黄洁峰及市政协委员出席会议，市政协副主席郭志勇主持会议。

会议学习贯彻习近平总书记在党的十九届六中全会上的重要讲话精神和全会精神。书面听取了《政府工作报告（征求意见稿）》起草情况的说明、市政府关于办理市政协十三届五次会议以来建议案和提案工作情况的通报、市

纪委监委关于2021年党风廉政建设与反腐败工作情况的通报，以及市中级人民法院、市人民检察院2021年工作情况通报。

会议协商通过了政协第十四届广州市委员会参加单位、委员名额和人选名单。

会议审议通过了市政协常务委员会工作报告（草案）、提案工作情况的报告（草案），同意将两个报告提交市政协十四届一次会议审议；听取了市政协各专门委员会工作情况报告（书面）。

会议审议通过了关于召开政协第十四届广州市委员会第一次会议的决定以及会议议程（草案）、日程（草案）。会议决定政协第十四届广州市委员会

第一次会议于1月23日至26日召开。

会议审议通过了关于政协第十四届广州市委员会第一次会议列席人员范围、关于授权主席会议审议政协第十四届广州市委员会常务委员会第二十二次会议未尽事宜的决定。

会议审议通过了政协第十三届广州市委员会专门委员会领导职务任免事项：陈浩钿、冯秋航任市政协经济委员会副主任，赵洪任市政协农业和农村委员会副主任，黄明云不再担任市政协城建资源环境委员会副主任。

李贻伟在会议闭幕时讲话。他指出，过去五年，十三届市政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕市委市政府中心工作，务

实重开展协商议政，形成了一批高质量的提案建议和协商成果，打造了具有广泛影响力的工作品牌，为广州经济社会发展作出了积极贡献。

李贻伟强调，担任政协委员既是荣誉，也是责任。希望广大政协委员在换届中不管是留任还是离任，都要一如既往地关注广州发展、关注政协工作、关注社会民生，通过各种形式为广州发展建言献策。

李贻伟强调，广州有着悠久历史，具有极大的发展活力和创新力。在新征程上，市政协要立足高远，坚定信心，攻坚克难，积极为广州实现老城市新活力、“四个出新出彩”贡献智慧和力量，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



农房管控、风貌提升，上百个“脏乱差”旧村庄已变成生态宜居新农村

清远西牛镇：“老旧村”如今只在照片里

■新快报记者 杨升华

斑驳的黄土墙，破败的灰瓦顶，房前泥土路，屋后堆杂物……如此“老旧”的新城村，已经永远地留在了照片里。如今，这里新建的村居清爽明亮，街道宽敞干净，文化室、篮球场、停车场等基础设施一应俱全。在党建引领下，清远市英德市西牛镇深入实施“美丽乡村2025”行动计划，以农房管控与风貌提升作为重要工作抓手，从“老旧村”蝶变成特色村的新城村，就是西牛镇上百个“脏乱差”旧村庄变成生态宜居新农村的代表，更是西牛镇美丽乡村建设的一个缩影。



■如今的清远市英德市西牛镇，已蝶变成生态宜居新农村。

荷包鼓了，村民积极建设新家园

新城村是英德市曾氏宗亲的一个主要发源地，而祠堂在乡土宗亲文化中具有重要意义。20多年前的一个夏夜，建于解放前的祠堂在一场大雨中塌陷一角。此后多年，虽然有不少村民提议修葺祠堂，但是村中经济困难，资金不足，修缮之事也只能一拖再拖。

据西牛镇农办主任陈晓龙介绍，2013年，西牛镇被确定为清远市农村综合改革试点镇，试行推进农村综合改革和完善村级基层组织建设，受够了贫穷和“脏、乱、差”的新城村村民抓住这一良好契机，完善村民自治机制。新城村党支部书记曾水先大胆整合村中1228亩山林地，归村集体统一管理，耕作条件差的高山，对外发包壮大村集体经济，解决了修葺祠堂的资金问题；耕作条件好的对内发包，用于规模化种植沙糖桔，此举带动了近36户村民增收致富。此后，村集体又整合村中耕地，搭建大棚建立果蔬基地。村集体收入从此一路飙升，至2018年，该村集体收入增长至20万元，人均年收入约15000元。

荷包鼓了，生活好了，然而走在村里，四处看到的都是破旧的泥土房和脏乱的村容村貌，村民们有了新打算——建设新农村。在村党支部的带领下，村民们定下“新农村建设五年计划”，村里自主规划以祠堂为中心，左右两旁规划为住宅区。

新城村的发展激励了附近的村庄纷纷效仿。隔壁小湾塘面村的村民在村“两委”带领下，整合村中约400亩土地，通过土地



■西牛镇新城村曾是“老旧村”，如今这番脏乱差景象只能在照片里看到。

入股和企业代管等模式，发展韭菜种植产业，实现集体增收、农民致富，极大地激发了村民建设美丽家园的积极性。目前，塘面村统一规划布局，分批分期原地拆旧建新，规划建设停车场、绿化公园、污水处理池、文化室等公共基础设施。

党建引领，人居环境整治见成效

党建引领是村庄发展的关键。陈晓龙告诉新快报记者，近年来，西牛镇充分发挥党组织作用，建立起党委书记负总责、班子成员包村联户、工作队驻镇帮扶的责任体系，着力把基层党组织打造成为凝聚生态发展共识的思想堡垒、汇集生态保护力量的组织堡垒、引领生态长效治理的行动堡垒、推进生态文明建设的责任堡垒。全镇深入实施“美丽乡村2025”行动计划，推进“三清三拆三整治”工作，积极打造“西乡月”美丽乡村风貌带。至今，西牛镇已累计清拆危旧泥砖房11267间，并完成1100多户农房风貌提升，216个自然村达到干净整

洁村及以上层级，上百个“脏乱差”的旧村庄变成生态宜居新农村。小湾、花田、花塘连片区域被选为清远市乡村振兴样板区。

2021年，西牛镇以参加乡村振兴擂台为契机，全面推进农房管控与风貌提升工作，结合村域自然地貌、历史建筑等，规划建设兼具生产性和观赏性的农房建设与风貌特色农村景观。以乡村振兴样板区、精品线路等为主要节点，选择村庄规划建设基础好、村组干部能力强、群众积极性高的村庄作为先行建设示范点，以奖补方式发动群众积极开展农房风貌提升。

西牛镇还抓住广州市增城区对口驻镇帮扶的时机，与驻镇帮镇扶村工作队商定，2021年的乡村振兴资金全额投入风貌带建设和人居环境、基础设施补短板项目，并成功争取5000万元国债资金，启动了镇区老旧小区改造项目。

目前，全镇农村人居环境整治取得初步效果，已建成一批乡村风貌特色突出的精品村。

